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на насіння) висівається 1,5 млн схожих насінин горошку на 1 га (45–50 кг) та 
1,5–2,0 млн схожих насінин на 1 га (50–70 кг) озимого жита, або 2,0–2,5 млн 
схожих насінин (80–100 кг) на 1 га озимої пшениці. 

При різночасному посіві на ці ж цілі горошок висівають 1,5 млн. схожих 
насінин (45–50 кг) на 1 га, жита – 2,0–2,5 млн (70–90 кг) або пшениці – 2,5–3,0 
млн (100–120 кг). 

Для прискореного розмноження насіння горошок висівають широкорядно з 
нормою 0,4–0,5 млн схожих насінин (15–20 кг) на 1 га, жита – 1,0 млн (30–35 
кг) або пшениці – 1,5–2,0 млн (60–80 кг) [2]. 
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ТЕХНОЛОГІЯ ВИРОЩУВАННЯ ЛЮЦЕРНИ НА КОРМОВІ ЦІЛІ 
 

Вирощування високих урожаїв бобових трав, зокрема люцерни, дозволяє 
забезпечити тваринництво багатими на білок і вітаміни кормами. Порівняно з 
іншими багаторічними бобовими травами (конюшиною, еспарцетом, 
лядвенцем), кормова маса люцерни та продукти її переробки містять більше 
перетравного протеїну, фосфору, кальцію та вітамінів, а за вмістом майже всіх 
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амінокислот, у тому числі незамінних, мало поступається білку тваринного 
походження. Поряд із створенням повноцінної кормової бази, люцерна відіграє 
чималу роль у підвищенні загальної культури землеробства і має важливе 
агротехнічне, ґрунтозахисне і меліоративне значення. Як багаторічна бобова 
рослина, вона збагачує ґрунт на азот, поліпшує його структуру й родючість, але 
незважаючи на це, посівні площі під цією культурою скорочуються, а також 
існує дефіцит насіннєвого матеріалу [2].  

Метою наших досліджень було розглянути елементи технології 
вирощування люцерни, які б забезпечили високу кормову продуктивність. 

У зонах недостатнього зволоження посіви на кормові цілі доцільно 
розміщувати в низинах; на заплавних ділянках з короткочасним затопленням, 
зрошуваних землях, де люцерна дає високі врожаї зеленої маси. Кращі попередники 
люцерни – озимі зернові, просапні культури, площі чисті від бур’янів.  

Високоврожайні травостої люцерни виносять з ґрунту не менше поживних 
речовин, ніж зернові та технічні культури. Для формування врожаю сіна 1,0 т/га 
винос фосфору становить 65 кг, калію 150 кг, азоту 260 кг, кальцію 262 кг. При 
дворічному використанні з травостоєм відчужується азоту 400–500, фосфору 
100–120, калію 250–300 і кальцію до 500 кг. Хоча люцерна сама значно 
підвищує родючість ґрунту, вона досить добре реагує на внесення добрив. Тому 
її краще сіяти на родючих ґрунтах з вмістом гумусу в орному шарі 2,5–3 %.  

Оптимальна і збалансоване мінеральне живлення рослин є основним фактором 
підвищення продуктивності травостою та якості корму. При внесенні мінеральних 
добрив необхідно правильно розрахувати співвідношення елементів живлення. При 
чому вони мають бути вищими, ніж при вирощуванні насінників [1]. 

Щодо органічних добрив, то їх потрібно застосовувати за один–три роки 
до сівби люцерни. Експериментальні дані науково-дослідних установ свідчать, 
що 20–40 т/га гною, внесених під її попередник на сірих лісових ґрунтах і 
чорноземах Лісостепу, підвищили врожайність сіна на 13–20, а на ґрунтах 
Степу без зрошення – 20–25 %. 

Обробіток ґрунту починають відразу після збирання попередника. 
Засмічені однорічними бур’янами поля лущать дисковими знаряддями, а 
ущільнений ґрунт – дисковими боронами на глибину 6–8 см. Для знищення 
багаторічних коренепаросткових бур’янів (осот звичайний, осот польовий, 
березка польова, молочай звичайний) обробляють глибше – на 8–12 см в один–
два сліди важкими дисковими боронами. 

На Полтавській дослідній станції з метою послаблення ерозії ґрунту, 
економії палива, мастил рекомендують замість оранки глибоке, на 27–32 см 
розпушування плоскорізами. 



Всеукраїнська науково-практична інтернет-конференція «Інновації управління продуктивністю та поліпшення 
якості зерна пшениці озимої», присвячена пам’яті професора Г. П. Жемели (30 вересня 2021 р.) 

 

65 

 

Спосіб і тривалість передпосівного обробітку залежить від ґрунтово-
кліматичних умов та строків сівби. Передпосівний обробіток ґрунту проводять 
на глибину загортання насіння. Грунт під посів має бути розпушений і 
вирівняний так, щоб висота гребенів не перевищувала 15 мм, а грудочок 
діаметром понад 20 мм було не більше 10 % від загальної їх кількості. 

Підготовка насіння і сівба у люцерни, як і в інших багаторічних бобових 
трав, має ряд своїх особливостей. Частина насіння має оболонку, яка не 
пропускає повітря. Таке насіння називають твердим. Кількість його залежить 
від виду, сорту, віку рослин, погодних умов. Під час зберігання у значної 
частини насіннєва оболонка втрачає герметичність і воно може проростати. В 
перші два–три роки зберігання кількість твердого насіння зменшується на 70–
80 % [3]. Якщо посівний матеріал містить 20–25 % і більше твердого насіння, 
його перед протруюванням пропускають через скарифікатори або прогрівають 
при температурі 40–41оС протягом п’яти днів. 

За два-три місяця до сівби насіння обробляють протруювачами, 
мікроелементами і плівкоутворюючими полімерами. Така комплексна обробка 
насіння сприяє підвищенню врожаю сіна на 8–10 %. У день сівби в затіненому 
місці обробляють препаратами, які містять бульбочкові бактерії. 

Відомо, що дрібнонасінні культури, в тому числі і люцерна, відзначаються 
низькою польовою схожістю. Крім того певна кількість рослин гине від 
несприятливих умов навколишнього середовища. Польова схожість у значній 
мірі залежить від вмісту в посівному матеріалі твердого насіння, конструкції 
сівалки, якості підготовки та вологості посівного шару, глибини загортання 
тощо. На Полтавській дослідній станції насіння першого класу, висіяне рано 
навесні сівалкою СЗТ-3,6, у середньому за три роки мало польову схожість 
35,2 %, під покрив – 22,8 %. 

Оптимальна густота травостою люцерни в перший рік використання в Степу 
становила 160–180, Лісостепу – 190–220, на Поліссі – 200–230 рослин на 1 м2.  

Виходячи з показників польової схожості та зрідження в підпокривний 
період, щоб одержати 200–250 рослин на 1 м2 у Лісостепу і Степу, під ячмінь 
треба висівати 14–15 кг/га кондиційного насіння. Збільшення норми висіву 
понад 18 кг/га, як правило, не підвищує врожай зеленої маси й призводить до 
перевитрати посівного матеріалу.  

Дотримування технологій вирощування (високоякісний передпосівний 
обробіток ґрунту, оптимальні строки і норми висіву кондиційним насінням з 
високою енергією проростання у вологий ґрунт на відповідну глибину, 
створення сприятливих умов для росту і розвитку рослин у післясходовий 
період та застосування гербіцидів) дає можливість зменшувати норму висіву 
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насіння люцерни на 25–30 % 
На корм люцерну здебільшого сіють звичайним рядковим способом під 

покрив ранніх зернових. Норму висіву покривної культури зменшують на  
20–30 % порівняно з чистим посівом, або застосовують напівпокривні посіви. 

Важливе значення для розвитку люцерни має тривалість перебування її під 
покривом, чим більший цей час, тим вона сильніше пригнічуються. Тому ячмінь 
та інші культури у першу чергу збирають на полях, де підсіяна люцерна. Проте 
навіть при значній нормі висіву ячменю в посушливому Степу та недостатньо 
зволожених районах Лісостепу, в окремі роки пригнічуюча дія його надто 
негативна – трави так зріджуються, що їх використання стає недоцільне.  

В інтенсивному кормовиробництві особливої уваги заслуговують 
безпокривні весняні і літні посіви люцерни. Їх слід розміщувати лише на добре 
очищених від бур’янів полях, інакше швидкорослі бур’яни заглушать молоді 
сходи люцерни, які спочатку ростуть дуже повільно, і тому пригнічуються 
ними навіть сильніше, ніж покривними зерновими. 

Список використаних джерел 
1. Зінченко Б. Люцерна і конюшина. Київ : Вид-во Урожай, 1989. 164 с. 
2. Гончаров П. Биологические аспекты возделывания люцерны 

Новосибирск : Вид-во Наука, 1985. 255 с. 
3. Кохан, А. В., Марініч Л. Г., Барилко М. Г., Калашнік О. П., Олепір Р. В., 

Захаренко В. А. Селекція та насінництво однорічних і багаторічних кормових 
трав: теоретичні та практичні аспекти : монографія. Полтава : Астрая, 2018. 196 с. 

 
 

Марініч Любов Григорівна 
канд. с.-г. наук 

ORCID ID: 0000-0002-0073-9433 
Сулим Аліна Василівна 

Сенько Едуард Васильович 
 здобувачі СВО Магістр за спеціальністю 201 – Агрономія 

Полтавський державний аграрний університет 
м. Полтава 

 

ОСОБЛИВОСТІ ВИРОЩУВАННЯ СТОКОЛОСУ БЕЗОСТОГО НА 
КОРМОВІ ЦІЛІ 

 
Актуальним питанням у тваринництві є збільшення виробництва дешевих і 

гарних за якістю кормів. Для вирішення цього питання потрібно покращити 


